

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ ΣΤΗ ΣΟΥΡΗ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ

Τιμάται η μνήμη Αγαθάγγελου Ξηρουχάκη

Το Σάββατο 8 Αυγούστου στις 5.30 το απόγευμα θα πραγματοποιηθεί στη Σούρη Αποκορώνου εκδήλωση για να τιμηθεί η μνήμη του Επισκόπου Κυδωνίας και Αποκορώνου Αγαθάγγελου Ξηρουχάκη.

Η εκδήλωση οργανώνεται από την Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου, το Κοινωνικό Ιδρυμα "Αγία Σοφία", την Κοινότητα Σελίων και τους Συλλόγους Σούρης, Σελίων, Λικοτιναράς Αττικής.

Ομιλητές στην εκδήλωση θα είναι ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Τιμόθεος και ο Μητροπολίτης Κισιάμου και Σελίνου κ.κ. Ειρηναίος, ενώ στην αρχή της εκδήλωσης θα χοροστατήσει ο Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου κ.κ. Ειρηναίος και άλλοι εκπρόσωποι των οργανωτών.

Η εκδήλωση θα ξεκινήσει με αρχιερατικό εσπερινό και θα συνεχισθεί με επιμνημόσυνη δέηση και αποκαλυπτήρια ανάγλυφου του Αγαθάγγελου Ξηρουχάκη.

Αναλυτικά το πρόγραμμα της εκδήλωσης έχει ως εξής:

Α' μέρος (Σούρη):

17.30 Αρχιερατικός Εσπερινός στον

Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, χοροστατούντων του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ.κ. Τιμοθέου και τον Μητροπολιτών Κυδωνίας και Αποκορώνου κ.κ. Ειρηναίου και Κισιάμου και Σελίνου κ.κ. Ειρηναίου με τη συμπαράσταση του ιερού κλήρου της Μητροπόλεως Κυδωνίας και Αποκορώνου και της χοροδίας του συνδέσμου Ιεροψαλτών Χανίων.

18.15 Επιμνημόσυνη δέηση

- Αποκαλυπτήρια ανάγλυφου "Αγαθάγγελου Ξηρουχάκη".

- Κατάθεση στεφάνων (η κατασκευή και μεταφορά των στεφάνων θα γίνει με ευθύνη των εκπροσώπων των φορέων).

- Ριζίτικο τραγούδι από τη χοροδία του καλλιτεχνικού ομίλου "Ο Αποκόρωνας".

- Ενόσ λεπτού σιγή.

- Εθνικός ύμνος.

Β' μέρος (Σελιά):

19.15 - Καλωσόρισμα από τον πρόεδρο της Κοινότητας Σελίων Γιώργο Ξη-

ρουχάκη.

- Χαιρετισμοί: από τον μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κ.κ. Ειρηναίο, τον πρόεδρο του Συλλόγου Σούρης, Σελίων, Λικοτιναράς Νίκο Καντεράκη και τον αντιπρόεδρο του Ιδρύματος "Αγία Σοφία" Νίκο Παπαδάκη.

19.30 Ομιλία με θέμα:

"Ο Επίσκοπος Αγαθάγγελος Ξηρουχάκης ως ιεράρχης και πνευματικός άνθρωπος". Ομιλητής ο αρχιεπίσκοπος Κρήτης Τιμόθεος Παπουτσάκης.

19.45 Ομιλία με θέμα: "Η πατριωτική και εθνική προσφορά του επισκόπου Αγαθάγγελου Ξηρουχάκη".



Ομιλητής ο μητροπολίτης Κισιάμου και Σελίνου Ειρηναίος Γαλιανάκης. 20.00 Καταληκτική ομιλία από τον Μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου Ειρηναίο Αθανασάδη.

Τουρκοκρητικοί

Από τις εκδόσεις Σμυρنيωτάκη κυκλοφόρησε το βιβλίο του Νίκου Αγγελή "ΕΝΤΕΨΙΖΙΚΑ ΝΑΚΛΙΑ", που περιέχει ιστορίες από τη ζωή των Τουρκοκρητικών. Το βιβλίο φωτίζει από τη σκοπιά του ένα κομμάτι της ιστορίας μας, του οποίου τις διαστάσεις δεν έχουμε ίσως αντιληφθεί σ' όλο τους το μέγεθος.

Οι Τουρκοκρητικοί είναι εξισλαμισμένοι Έλληνες της Κρήτης. Κατά τη διάρκεια της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ο χωρισμός ανάμεσα στις διαφορετικές ταυτότητες δε γίνεται με βάση το έθνος, έννοια άγνωστη στο χώρο της καθημίας Ανατολής, αλλά με βάση το γένος, το "μιλλέτ", τη θρησκευτική πεποίθηση. Οι Ορθόδοξοι (Έλληνες, Σέρβοι, Βούλγαροι κλπ), ανήκαν στο μιλλέτ των Ρωμιών, οι Μουσουλμάνοι (Τούρκοι, Κούρδοι κλπ) στο μωαμεθανικό μιλλέτ, οι Αρμένιοι στο Αρμενικό κλπ. Έτσι, όταν ένας Ρωμιός κάτω από την πίεση της Οθωμανικής κυριαρχίας αποφάσιζε να μωαμεθανοποιηθεί, τότε "τούρκενε" λογίζονταν Τούρκος, (δηλαδή μουσουλμάνος) και σταματούσε να ανήκει πια στο Ορθόδοξο μιλλέτ. Τέτοιοι εξισλαμισμοί είναι αθροίσι σ' όλη τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας και σ' όλες τις περιοχές όπου ζούσε ελληνισμός. Το αποτέλεσμα τους στην Κρήτη είναι οι Τουρκοκρητικοί, οι οποίοι αγνοούν τα τουρκικά, μιλούν "ρωμέικα", όπως και οι ίδιοι σήμερα

λένε και αγαπούν ακόμα την Κρήτη. Οι αντιθέσεις και οι συγκρούσεις στην Κρήτη κατά την Τουρκοκρατία είναι κυρίως με τους Τουρκοκρητικούς, δηλαδή είναι συγκρούσεις Χριστιανών και Μουσουλμάνων Ελλήνων. Οι Τουρκοκρητικοί άρχισαν να εγκαταλείπουν σιγά σιγά την Κρήτη μετά την εκδίωξη του τουρκικού ζυγού για να φύγουν οριστικά με την ανταλλαγή των πληθυσμών το 1924. Εγκαταστάθηκαν στα δυτικά παράλια της Μικράς Ασίας και συνέχισαν ν' αγαπούν και να νοσταλγούν την Κρήτη.

"Κρήτη μου όμορφο νησί στολίδι του Λεβάντη το χώμα σου είναι όνειρο οι πέτρες σου διαμάντι"

Είναι μια από τις μαντινάδες που τραγούδησε την αγάπη τους για τον τόπο τους στις νέες εστίες τους. Είχα την τύχη να τους συναντήσω στο Αϊβαλί πέρυσι το Σεπτέμβριο, δεύτερης και τρίτης γενιάς πρόσφυγες. Το Αϊβαλί ήταν αμυγός ελληνικό πριν την Καταστροφή, και

ένα περίεργο καπρίτσιο της ιστορίας ήθελε να συνεχίσει και μετά να κατοικείται από Έλληνες. Στο δρόμο ακούς κρητικά και στα σπίτια βλέπεις παλιές φωτογραφίες με την ένδειξη "Φωτογραφείον Κουνουπα, Ρέθυμνο". Οι κάτοικοι μιλούν την κρητική διάλεκτο ανόθευτη, όπως την

πήραν μαζί τους, το '24, ειδικά οι ηλικίες 50-60 χρόνων. Τα τουρκικά ταμάθαν με ζόρι εκεί, και οι νεότεροι πια τα μιλούν καλύτερα από τα ελληνικά. Τα κρητικά επίθετά τους τα άλλαξαν με τουρκικά, αλλ' έχουν άσβηστη την αγάπη για την Κρήτη. Οι Τουρκοκρητικοί, μαζί με τους Πόντιους, που ζουν ακόμα στον ιστορικό Πόντο, τους Μακεδόνες, Βαλαάδες, που ζουν στην Καππαδοκία και τους Τουρκοκύπριους της Αττάλειας, είναι τέσσερις εξισλαμισμένες ελληνόφωνες ομάδες της σημερινής Τουρκίας. Είναι δικοί μας άνθρωποι, και μ' αυτούς πρέπει να έχουμε επαφές. Με πλήρη συνείδηση του τι έχει μεσολάβήσει, γιατί πρέπει να αναλαμβάνει ο καθένας τις ευθύνες του απέναντι στην Ιστορία. Αλλά και με καλή διάθεση, γιατί με τέτοιες επαφές μόνο μπορεί να οικοδομηθεί ειλικρινής φιλία με όλους τους λαούς της Τουρκίας.

ΜΑΝΩΛΗΣ ΒΙΤΛΕΖΟΣ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

Εορτή προσιάτη επιπλοξουλουργών

Ο Σύνδεσμος Επιπλοξουλουργών Νομού Χανίων καλεί τα μέλη του αύριο Τετάρτη 5 Αυγούστου, ώρα 18.30 για να εορτάσουμε την εορτή του Σωματίου μας στην εκκλησία του Χριστού, που βρίσκεται μετά το Πολυκλαδικό Λύκειο Χανίων στον Προφήτη Ηλία Ακρωτηρίου. Μετά τον εσπερινό θα ακολουθήσει γλέντι σε παρακείμενη ταβέρνα της κ. Ελένης Αλιφεράκη, στο χωριό Κουνουπιδιανά.

Από το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος, Γεράσιμος Μπουζάκης
Ο Γ. Γραμματέας, Εμμανουήλ Κορακάκης

Κάλεσμα οικογένειας Τσουρουνάκη

Μετά την περσινή πετυχημένη συνάντηση της οικογένειας Τσουρουνάκηδων, αποφασίσαμε να πραγματοποιηθεί μια νέα συνάντηση φέτος στα Τσουρουναϊνά, στις 16 Αυγούστου ημέρα Κυριακή. Μετά τη θεία λειτουργία θ' ακολουθήσει επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο των εκτελεσθέντων απ' τους Γερμανούς, ενώ θα δοθεί η ευκαιρία για την ανταλλαγή χαιρετισμών ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας. Κατά τη 1η το μεσημέρι θα ακολουθήσει γεύμα με τη συνοδεία κρητικής μουσικής στο κέντρο "Γαλήνη" στο Καστέλλι Κισιάμου. Μπορούν να παραδρθεθούν επίσης όσοι έχουν συγγενική ή φιλική σχέση με την οικογένεια Τσουρουνάκη. Παρακαλείσθε να δηλώσετε εγκαίρως συμμετοχή στην κα Ξενούλα Τσουρουνάκη, τηλ.: 55424. Θα υπάρξει δυνατότητα μετακίνησης σ' όσους δεν διαθέτουν μεταφορικά μέσα.

Από την οικ. Τσουρουνάκη

Λαϊκό πανηγύρι στις Βουκολιές

Επ' ευκαιρία την εορτή της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, ο Αθλητικός Όμιλος Βουκολιών "Αρη" οργανώνει λαϊκό πανηγύρι 5-6 Αυγούστου. Στις 6 Αυγούστου λαϊκό συγκρότημα, στις 6 Αυγούστου κρητικό, με τον Αρτέμιο Λεντάρη και το συγκρότημά του.

Λίνα

κόσμημα - αξεσουάρ

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 40%

Δ. Ι. ΣΚΑΡΑΚΗΣ

ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ 10 • ΧΑΝΙΑ • ΤΗΛ. (0821) 287000 FAX. 90844

**ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ
ΒΟΥΛΚΑΝΙΖΑΤΕΡ**



ΛΑΣΤΙΧΑ

καινούρια - μεταχειρισμένα

ZANTEΣ

Ανοκτά από 8π.μ. - 9μμ καθώς και Κυριακές από 9π.μ. - 2μμ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ σε περίπτωση που μείνετε στο δρόμο

Τηλ.: 0821-76490

Κινητό: 093/417219

ΕΥΛΟΚΑΜΑΡΑ

Δίπλα στο εργοστάσιο της ΔΕΗ